

**Сулейменова С.Ж. д.ю.н., профессор.  
Кирбасова З. магистрант 1 курса.**

### **Трансформация отношений собственности как вид общественных отношений.**

Исследованию проблем развития собственности посвящено немало работ.

Отношения собственности являются отношениями между социальными субъектами по поводу благ как условий воспроизводства.

Собственность образуется только посредством отношений между людьми, что указывает на ее общественную природу. Данные отношения существуют в любых обществах, хотя в каждом из них принимают форму, соответствующую уровню развития способа производства. Блага, по поводу которых складываются данные отношения, так или иначе, являются результатами труда.

Поэтому основным источником собственности выступает труд.

Труд и собственность обладают определенной тождественностью. "В одном случае говорится по отношению к деятельности то же самое, что в другом - по отношению к продукту деятельности"[1].

Труд, будучи сознательной, целесообразной деятельностью, представляет собой нечто неотчуждаемое, единое со своим субъектом, нечто являющееся неотъемлемой составляющей его целостного существования. В процессе труда человек, преобразуя природный материал, тратит свою физическую и духовную энергию.

Вложенная в продукт энергия труда больше не образует с работником единое целое, перестает быть составляющей его целостности, получает по отношению к нему внешнюю форму существования.

Имеются в виду, прежде всего, собственно процесс производства и его главные факторы - средства производства и труд.

Уровень развития средств производства задает формы и методы труда, способ кооперации работников и распределение между ними трудовых обязанностей в процессе осуществления трудовой деятельности, а значит, определяет организацию труда.

Взаимосвязь между отношениями собственности и трудом, как связь между обоснованным и основанием, опосредована всей системой существующих в социуме общественных отношений[2]. Так, работник, изготовивший какой-либо продукт, затративший на это свою физическую и духовную энергию, не может присвоить и потребить его просто так.

Общественная сторона взаимодействия труда и собственности определяет социальную организацию труда, включающую в себя распределение между работниками трудовых обязанностей, способ распределения результатов совместного труда, нормирование труда, определение его условий - механизм управления трудом.

В зависимости от непосредственной цели хозяйствования (воспроизводство работника или получение наибольшей прибыли) производители либо осуществляют функции управления (самоуправления), либо отчуждены от их

выполнения.

Это и определяет либо соединение работника со средствами производства, либо разъединение факторов производства, т. е. общественное содержание собственности и вектор ее развития.[3].

Тем самым связь между трудовым вкладом работника и получением им результатов своего труда опосредуется системой общественных отношений по поводу производства (труда) и присвоения его результатов.

На каждой стадии развития специфика взаимодействия труда и собственности обусловлена способом социальной организации труда, определяющим тип связи (отношения) между тем, кто вкладывает свой труд в производство общественного продукта и тем, кто осуществляет его присвоение.

Так как эта связь детерминирует получение индивидом доли общественного продукта на основе его места в общественной организации труда, то она реализуется как закон, поскольку "закон представляет собой не отдельный предмет, свойство или явление, а именно - связь, отношение между явлениями"[4] . Эта связь не является неизменной, т.к. общественные законы "в известном смысле историчны, поскольку действуют лишь при определенных условиях"[5] .

Выделение каждой стадии развития собственности базируется на определенном законе собственности, исходя из уровня развития труда.

Отсюда и действие определенного закона собственности служит критерием выделения стадий развития отношений собственности. Мы выделяем три стадии развития отношений собственности. Первая стадия предполагает действие исходного закона развития собственности - тождества труда и собственности.

На второй стадии действует закон собственности на результаты чужого труда.

Третья стадия наступает при переходе к закону собственности на результаты совместного труда. Выделение перечисленных стадий дополняет выделение стадий развития собственности на основе общественно-экономических формаций.

Каждая новая система отношений собственности осуществляется на основе предыдущей за счет сохранения тех элементов, которые способны обеспечить дальнейшее социально-экономическое развитие общества: "то, что прошло, не подвергается, поэтому, абстрактному отрицанию, а лишь снимается и, следовательно, вместе с тем сохраняется"[6] .

### **Список использованных источников:**

- 1 Маркс К., Энгельс Ф. - Соч. Т. 3. - С. 31.
- 2 Кулигин В.Д. Эволюция отношений обмена и собственности. - Хабаровск, 1994. - С. 7.
- 3 Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т. Из ранних произведений. - С. 561.
- 4 Тугаринов В.П. Законы объективного мира, их познание и использование. - Л., 1955. - С. 41.
- 5 Глезерман Г.Е. Законы общественного развития: Их характер и использование. - М., 1979. - С. 72.
- 6 Гегель Г.В.Ф. Энциклопедия философских наук. - М., 1974. - С. 266.